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:مراجعة عامة لبعض المف اهيم الاساسية في الاحصاء. 1  

 يعتبر علم الاحصاء ذلك العلم الذي يختص بالطرق العلمية لجمع البيانات

وتنظيمها وعرضها وتحليلها بهدف الوصول الى نتائج وقوانين تحكمها، 

 واتخاذ القرارات المناسبة، وينقسم الى قسمان رئيسيان

في وعرضها البيانات بتنظيم الخاصة بالأساليب يهتم :الوصفي الاحصاء 

 النزعة مقاييس من كل وحساب هندسية، اشكال او بيانية ورسوم جداول

 عليه نطلق ما حساب وكذا والمنوال، الوسيط الحسابي الوسط مثل المركزية

 من ذلك وغير والتباين المعياري والانحراف المدى مثل التشتت مقاييس
 .المقاييس

المجتمع على وتستدل تكشف التي بالطرق يهتم :الاستدلالي الاحصاء 

 ما وتتناول منه المأخوذة بالعينة خاصة بيانات من توافر ما على اعتمادا
 .الدلالة ومستويات الفروض واختبارات التقدير بنظرية يعرف

 



 تحديد مشكلة البحث: اولا

 تحديد الاداة التي تستخدم لجمع البيانات: ثانيا

 تحديد عينة الدراسة: ثالثا
 

للتحليل الاحصائي بالاستعانة بعديد البرامج  تجهيزالبيانات: رابعا
 الاحصائية المناسبة

اجراء التحاليل الاحصائية المناسبة لتحقيق اهداف البحث : خامسا
 .المنشودة

 تعتمد البحوث التي تسعى الى استخدام الاساليب الاحصائية للحصول على نتائج
 :تساعد على اتخاذ القرارات على عدة خطوات، سنذكرها فيما يلي



 :بعض المف اهيم الاساسية حول البيانات الاحصائية

هي الوحدة الاساسية لتكوين المجتمع الاحصائي، والتي غالبا ما تكون عبارة عن •
 الوحدة الاحصائية: أولا ....(مؤسسة، فرد، )الاحصائي فرد من افراد المجتمع 

 

هو مجموع المشاهدات والقياسات الخاصة بمجموعة من الوحدات الاحصائية •
والتي تخص ظاهرة من الظواهر القابلة للقياس، مثل مجتمع من الافراد، الطلبة، 

 وغيرها ....المؤسسات، الاسر، 

 المجتمع الاحصائي: ثانيا
 

هي الخاصية المدروسة أو المتغير المدروس في المجتمع الاحصائي، مثال ذلك •
 ال.....الاقتصادي الاستهلاك الدخل البطالة النمو 

 الظاهرة الاحصائية: ثالثا
 

هي جزء من المجتمع الاحصائي، وفيها يشترط ان تكون ممثلة للمجتمع أحسن •
تمثيل وليس اي جزء منه، بغرض تسهيل عملية تحصيل المعلومات الخاصة 

بمتغيرات الدراسة، وهناك عدة معادلات للحصول على حجم العينة المناسب 
 : للمجتمع محل الدراسة نجد من اهمها

 العينة الاحصائية: رابعا



 أهم معادلات حساب حجم العينة المناسب للمجتمع محل الدراسة

 ثامبسونمعادلة ستيفن 

 معادلة  روبرت ماسون
 

 جيجرمعادلة  ريتشارد 
 

 معادلة هيربرت اركن



:مفهوم المتغيرات وخصائصها  
 تعرف المتغيرات بانها الخصائص او الصفات التي يمكن قياسها، وتختلف درجتها بين

الافراد او المجموعات او لفرد معين عبر الزمن، ويمكن التمييز بين نوعين من 
 :المتغيرات

 

 

 

 

 المتغيرات الاحصائية

 

 المتغيرات العشوائية

 



 :تصنيف المتغيرات حسب طبيعتها: أولا



تصنيف المتغيرات حسب علاق اتها مع بعضها البعض: ثانيا  
ويحدد مقدار ( المتغير التابع)آخر وهو ذلك المتغير الذي يفترض الباحث انها تؤثر في متغير •

 .التغير في المتغير التابع، ويعتبر احد الاسباب التي ادت الى ظهور ظاهرة او مشكلة ما

من متغيرات أخرى تسمى بالمتغيرات المستقلة ويمثل النتيجة  التاثيروهو المتغير الذي يتلقى •
 .التي من خلالها يمكن معالجة ظاهرة او مشكلة ما

 .العلاقة بين المتغيرات المستقلة والمتغير التابع( يعزز)يتوسط وهو المتغير الذي •

بين المتغيرات المستقلة والمتغير ( برفعها او بخفضها)اما وهو المتغير الذي يعدل العلاقة •
 .التابع

وهي المتغيرات التي تؤثر على العلاقة بين المتغيرين التابع والمستقل، ولكن الباحث يقوم •
 .بضبط اثر هذا المتغير لان اهتمامه يكون فقط على اثر المتغير المستقل على التابع



جودة 
 ولاء العملاء الخدمة

 المتغير التابع
المتغير المستقل أو 

 المتغيرات المستقلة
 تأثير مباشر

 رضا العملاء
 تأثير غير مباشر

 تأثير غير مباشر

 المتغير الوسيط



انتاجية  حوافز مالية
 العامل

 المتغير التابع
المتغير المستقل أو 

 المتغيرات المستقلة
 تأثير مباشر

عمر 

 العامل

 المتغير المعدل



تصنيف المتغيرات حسب مستويات قياسها: ثالثا  

القياس 
 النسبي

القياس 
 الفئوي

القياس 
 الترتيبي

القياس 
 الاسمي



:طرق جمع البيانات  

طريقة  
 المعاينة

طريقة المسح  
 الشامل



 الاستبيان







 أنواع الاسئلة في الاستبيان







 :الفروض واختباراتها

مؤقتة اجابة او ذكي تخمين او احتمال او توقع عن تعبر علمية جملة هو :الفرض 
 منه، يتحقق ان الاجراءات من سلسلة خلال من الباحث يحاول سوف لسؤال
 تنهي مشاهدة او مسموعة او مقروءة علمية خلفية من الفروض هذه تستمد حيث
 .مؤقتا الغموض عن وتكشف الحيرة

يختبر ان يستطيع وحتى الباحث، يتوقعها كما  مباشرة صياغة بداية الفرض يصاغ 
 ففي كميا،  ام كيفيا  يختبره سوف هل البداية في يقرر ان له بد لا المباشر الفرض

 ادلة عن بالكشف وذلك كيفيا،  الفرض اختبار يكون التاريخية البحوث حالة
 البحوث حالة وفي قبوله، عدم من الفرض قبول تثبت حقائق على تنطوي وبراهين

 المعالجات بعض يستوجب ما وهو كميا،  يصبح الفرض اختبار فان التجريبية
 صيغة الى فرضه صياغة من يعدل أن الباحث من يتطلب ما وهذا الاحصائية،

 .احصائي فرض



 :الفرق بين الفرض العلمي والفرض الاحصائي

هو حل مقترح لمشكلة أو 
قضية، وهذا الحل مصاغ 

او  للاجابةبشكل استنتاجي 
تخمين ذكي لحل القضية، ويتم 

التحقق منه في ضوء تحليل 
نظري لخبرة أو معلومة سابقة 

.وتتمتع بصفة العمومية  

الفرض  
 العلمي

 تصريح او ادعاء فهو
 غير معلمة بخصوص

  منها التحقق ويتم معروفة
 تتعلق قد احصائي باسلوب

 صفة لها ليست بأمور
.العمومية  

الفرض  
  الاحصائي



 :صياغة الفرض
الصفرية الفروض: 
تساوي المتغيرين بين العلاقة ان او صفر المتوقع الفرق أن الباحث فيها يفترض 

 .الصدفة الى ارجاعها يمكن للعلاقة تظهر فروق اي وان صفرا،
مثال: 
سنة 47 الـ عن يختلف لا المجتمع اعمار متوسط 
بالمائة 47 عن يختلف لا والتحصيل الذكاء بين الارتباط معال 
يشترط لا حيث الصفر عن يختلف لا والمدينة الريف أطفال تبايني بين الفرق 

 احصائية دلالة ذات فروق توجد لا :نقول ان فيمكن الحرفية الصياغة بهذه الالتزام
 التحقوا الذين الاطفال بين او والمدينة الريف في الاطفال بين الدراسي التحصيل في

 .يلتحقوا لم الذين والاطفال الاطفال برياض



البديلة الفروض: 
  الامر وأن الصفر تساوي لا المتوقعة الفروق أو الدراسة موضع المتغيرات بين العلاقة أن الباحث يفترض وفيها 

 للصدفة يعود لا
قبل، اذا ويرفض الصفري الفرض رفض اذا يقبل والذي مصاحب، بديل فرض عادة الصفري للفرض ويكون 

 :التاليتين الطريقتين باحدى يصاغ البديل والفرض
كون  عن النظر بغض تختلف قيمة لها مثلا الملمة ان على ينص محايد فرض وهو متجه، غير بديل فرض 

 سنة 47 الـ عن يختلف المجتمع اعمار متوسط : مثل نقصان او زيادة الاختلاف
الاناث لدى الذكاء متوسط عن يختلف الذكور لدى الذكاء متوسط 
بين الذكاء في احصائية دلالة ذات فروق توجد القول، فيمكن للفرض السابق بالنص يلتزم لا كذلك  وهنا 

 الخ... والاناث الذكور
مثال اصغر او اكبر مثلا للمجتمع المعلمة ان على ينص محايد غير فرض فهو المتجه، البديل الفرض اما: 
سنة 47 الـ اكبرعن المجتمع اعمار متوسط 
سنة 47 الـ لاصغرعن المجتمع اعمار متوسط 
بالنص الالتزام يشترط لا هنا وكذلك 

 

 :صياغة الفرض



 :خطوات التحقق من الفروض
يتخذ الباحث فان العينة منه تسحب الذي المجتمع حول معينة افتراضات استيفاء الفرض من التحقيق تطلب اذا  

 التوزيع شكل المجتمع في البيانات تتخذ ان الافتراضات هذه امثلة ومن خطته، لتنفيذ البارامترية الطرق
 .الطبيعي

فان العينة، منه تسحب الذي المجتمع حول معينة افتراضات استيفاء الفرض من التحقق يتطلب لم اذا اما 
 .اللابارامترية الطرق يتخذ الباحث

في معروفا العينة منه اختيرت الذي الاصل للمجتمع النظري التوزيع فيها يكون لا التي الحالات في وتستخدم 

 توزيع نوع تحديد يتطلب فالامر لذلك طبيعيا، للمجتمع النظري التوزيع ان بافتراض الوفاء امكانية عدم حالة

 او مفروضة، او المجتمع ذلك من اشتقت عينة خلال من الفرض، صحة من للتحقق التقدم قبل الاصل للمجتمع
 (الذكاء مثل) الظاهرة حول السابقة الحقائق خلال من

ام الصيدلانية ام الاجتماعية للعلوم هو هل البحث مجال لطبيعة المناسب الفا الاحصائية الدلالة مستوى تحديد 
 .الزراعية

قد الزراعية العلوم ان نجد 0.05 عن تقل لا دلالة بمستويات فيه الاجتماعية العلوم ترتضي الذي الوقت ففي 

 ان يجب المرضى على وفعاليتها الادوية مجال في البحوث بينما 0.1 الى تصل دلالة بمستويات ترتضي
 .مثلا 0.0001 او 0.001 الى دلالة بمستويات ترتفع

صحيح الفرض هذا ان وبافتراض صحته، من التحقق او الصفري الفرض لاختبار الاحصائي الاختبار تحديد 
 .دلالة ولها جوهريا النظرية والقيم المشاهدة القيم بين الفرق يجعل الذي الاحتمال ويحدد

البديل الفرض باستخدام النتيجة على ونعلق الصفري الفرض نرفض الفا من اقل الاحتمال قيمة كانت اذا. 

 



 :دالة التوزيع الطبيعي



 الق انون التجريبي للتوزيع الطبيعي



 مثال توضيحي

1800 2200 2500 1500 1200 



 تحليل ومعالجة البيانات الإحصائية    كيفية
 .؟SPSS  باستخدام برنامج

 

 



 .؟SPSS هو برنامج  ما1.

 .؟ SPSSكيف أستخدم برنامج 2.

ما هي الخلفية النظرية الإحصائية لتحليل البيانات الإحصائية في حالة استمارة 3.
 .الاستبيان والمنهج التجريبي

 .؟SPSSماهي تقنيات التحليل الاحصائي لاستمارة الاستبيان على 4.

ما هي تقنيات التحليل الاحصائي المستخدمة في المنهج التجريبي على 5.
SPSS؟ . 

 .؟SPSSكيف يتم تحليل مخرجات التحليل الاحصائي باستخدام 6.
 

:تساؤلات    



 .  دعم وترصين الخلفية النظرية الإحصائية للطلاب والباحثين1.

  SPSS.(CV)تعلم برنامج 2.

 .تعميق مستوى التحليل الاحصائي للبيانات أكثر3.

 .تحسين جودة البحوث والدراسات الأكاديمية للطلبة الباحثين4.

 

 الأهداف



من أفضل الحزم أو البرامج الإحصائية الجاهزة  SPSSتعتبر الحزمة الإحصائية •

 .للعرض والتحليل الإحصائي على مستوى العالم

يتكون من  (logiciel statistique)بأنه برنامج إحصائي    SPSSيعرف •

لإدخال وتعديل وعرض وتحليل ( جاهزة)مجموعة من البرامج المعدة مسبقا

 .البيانات الإحصائية

 ا البرنامج هوذوالاسم الغير مختصر له•

« Statistical Package For Social Sciences" 

 ”الاجتماعالإحصائية لعلوم ( الحزم)البرامج ”بالعربية وتعني •

بعد ذلك ظهرت عدة إصدارات تعمل كلها , 1970عام  SPSSظهرت أول طبعة لـ •

 .وتميزت بصعوبة الاستخدام MS Dosتحت نظام 

فسهل  Winفي بداية التسعينيات ظهر الإصدار الخامس والسادس تحت نظام •

التعامل مع هذا البرنامج مما أدى إلى انتشار استخداماته فتوالت بعد ذلك 

  .إصدار25الإصدارات حتى بلغت حاليا 

 SPSSتقديم برنامج   :أولا



 : L’ étape d’identificationمرحلة التعريف -أ•

يعني تعريف المتغيرات أي ترميز وضبط  ووصف خصائصها على ملف 

من وقت وعملية التحليل % 20البيانات، تحتاج الى تركيز، تمثل

 .الاحصائي

 :  L’ étape De La Saisieمرحلة ادراج البيانات -ب •

من %( 70تمثل )أسهل مرحلة من حيث الجهد وأطولها من حيث الوقت 

 .وقت التحليل

 : L’ étape De Traitement مرحلة المعالجة - ج•

نعني بها تطبيق العمليات الإحصائية المتعددة وهي الهدف الكلي من  

 .  من الوقت% 10التحليل ولا تحتاج سوى لحوالي 

   SPSSباستخدام   مراحل التحليل الإحصائي :ثانيا



 مرحلة التعريف: ثالثا
  L’ étape d’identification 
 (SPSSتعريف ملف البيانات على  )

 :ملاحظة
  SPSS21: الطبعة التي سأشتغل عليها في هذه المحاضرة هي



 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف 

وفتح ملف جديد تظهر لك الواجهة  SPSSبعد تثبيت برنامج 

 ملف البيانات فارغ بدون متغيرات وبدون بيانات التالية

 صفحة البيانات
 صفحة المتغيرات



 .لا بد أن يبدأ الاسم بحرف ولا يكون به فراغات1.

) .   لا يسمح باستخدام الحروف الآتية لجزء من اسم المتغير2.

 (.؟    ! *,  

 .لا بد أن يكون الاسم وحيدا في نفس الملف3.

  LE  TO) لا يمكن استخدام الكلمات الآتية كاسم للمتغير4.

EQ  NE  ALL  BY  LT  OR  GT  AND   NOT 

  GE   WITH.) 

يمكن كتابة اسم المتغير بالانجليزية بالفرنسية و حتى 5.

 .العربية

 :مة لكتابة اسم المتغيراتلاز الشروط ال



 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف  

سأحاول من خلال هذه التعليمات أن لا أعلمك كيفية تعريف 

لتعريف كل المتغيرات أسرع طريقة المتغيرات فقط بل سأعلمك 

التي تحتويها استمارة استبيانية والتي غالبا ما يكون عددها 

هائل لأنها تحتوي على عدة محاور وكل محور يحتوي على عدة 

 :أسئلة سأحاول 

 المثال الذي سأعالجه معك في هذه المحاضرة يتعلق 

 بمدى الالتزام بأخلاقيات مهنة التربية والتعليم

 :وسأكتفي بمعالجة ثلاث محاور فقط 

 الشخصية البيانات :الأول المحور

 .ربه نحو المعلم بمسؤوليات تتعلق أخلاقيات :الثاني المحور

 .نفسه نحو المعلم بمسؤوليات تتعلق أخلاقيات :الثالث المحور



 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف  

أكتب مختصر لاسم  المتغيرات: أولا  

بطريقة آلية سيتم اختيار نوع 

رقمي)المتغير )  

درجة كفاصلة  0اختر 

للمتغيرات النوعية والكمية 

التي ليس لها قياس عشري، 

أو أكثر في  2يمكنك اختيار 

حالة المتغيرات التي تقاس 

 بالفواصل كالطول مثلا

يمكنك كتابة الاسم الحقيقي وليس 

 المختصر للمتغير أو السؤال



 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف  

 ترميز المتغيرات

 ترميز متغير الجنس: مثلا

 رجل: 1

 امرأة: 2

هنا 1أكتب    

  أكتب رجل هنا

 ajouterثم اضغط على 

هنا2أكتب    

  أكتب امرأة هنا

 ajouterثم اضغط على 

 Okثم اضغط على 



 بنفس الطريقة يمكنك ترميز متغير الخبرة المهنية

 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف  

 Okثم اضغط على 

 بنفس الطريقة نقوم بترميز باقي متغيرات البيانات الشخصية



 : تعريف متغيرات المحول الأول

 أخلاقيات تتعلق بمسؤولية المعلم اتجاه ربه

 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على  
 SPSSتعريف المتغيرات على ملف  

 عبارات  8هذا المحور يحتوي على 
 A8و  A1والعبارت ستتراوح بين  Aسنرمز لعبارات هذا المحور بالرمز 

إلى  a1أكتب ملخص العبارات من 

a8 

 من هنا 0قم بلصق القيمة 
 حدد فواصل كل المتغيرات

 ثم قم بلصق

قم بتحديد ونسخ قائمة العبارات من ملف 

حدد العمود الخص باسم كل  الوورد الخاص باستمارة الاستبيان

 العبارات ثم قم بلصق

 Okثم اضغط على 

 اسخ هذه الخانة
حدد العمود الخاص بترميز 

 باقي المتغيرات ثم قم بلصق

 بنفس الطريقة سيتم ادراج متغيرات المحور الثالث 

 باقي الخصائص شبه شكلية



 SPSSكيفية إنشاء ملف جديد على 
 ادراج البيانات على ملف البيانات

 اختر صفحة البيانات

ثم قم بادراج درجة اجابات 1ابدأ بالاستبيان رقم 

كل سؤال او متغير أمامه مباشرة كما يلي    

عند الضغط على هذا الأمر تتحول الرموز او الأرقام التي 

 ادرجناها الى قيمها ومسمياتها الحقيقية



 المتغير؟ والحالة؟

 المتغيرات هي اسئلة الاستبيان

 الحالات هي وحدات العينة 

 SPSSمثال تطبيقي على 



 مرحلة التحليل: رابعا
  L’ étape de l’analyse  



بصفة عامة يمكن تلخيص الخطوات اللازمة للعرض والتحليل الإحصائي 

 :كالآتي

 

إدخال البيانات إلى صفحة المحرر وحفضها على الملف أو فتح ملف به 1.

 .أو نوع آخر spssسواء كان هذا الملف من نوع  بيانات 

اختيار الإجراء المطلوب تنفيذه على البيانات من قائمة الأوامر مثل 2.

أو شكل بياني أو إجراء , الحصول على جدول أو مقياس إحصائي

 .الخ...إختبار إحصائي

اختيار المتغير أو المتغيرات المطلوب تطبيق الإجراءات عليها ويتم ذلك 3.

 .من خلال الصناديق الحوارية المخصصة لذلك

 .تفسير النتائج التي تم الحصول عليها وكتابة التقارير4.

 préparation des données  تجهيز البيانات



 :حساب معامل الثبات ألف كرونباخ
 

 analyseاضغط على 

 echelleثم 

 analyse de la ثم

fiabilité 

 ثم اضغط هنا

 Aثم حدد عبارات المحور

 مثلا
 Echelle sansاختر 

l’element 

ثم 

Poursuivre 

 Okثم 



معامل الثبات الكلي للمحور يساوي 

وهي قيمة كبيرة تدل على أن  0,932

 هذا المحور ثابت

كل العبارات ثابتة ما عدا هتين 

العبارتين لأن معامل الثبات في حالة 

  حذفهما اكبر من المعامل الكلي للمحور
هذا اختبار قبلي يستخدم في الدراسة 

الاستطلاعية لتقييم ثبات أسئلة وعبارات 

ومحاور الاستبيان ولا يستخدم على 

 الدراسة النهائية

 :حساب معامل الثبات ألف كرونباخ
 



 حساب التكرارات النسبية

سنتعامل في هذا المحور من التحليل مع الاستبيان السابق 1.

 استبيان 200حيث يختوى ملف البيانات على 

 

 Analyseاختر القائمة 

 Statistiquesثم اختر 

descriptives 

ثم اختر 

Fréquences 
حدد المتغيرات الكيفية 

 للبيانات الشخصية 
 ثم اضغط على هذا السهم

 OKثم اضغط على 

التكرارات المطلقة والنسبية 

 لمتغير الجنس

التكرارات المطلقة والنسبية 

 لمتغير الخبرة المهنية





 

 

 

 :حساب الجدول المتق اطع بين الجنس والمسوى
 analyseاضغط على  

ثم اختر 

statistiques 

descriptives 
 tableaux ثم

croisés   

 ligneثم أدخل متغير الجنس في 

 colonneوالمؤهل في 

 .ok على اضغط ثم

توزيع عدد أفراد العينة حسب 

 المؤهل العلمي والجني



 :تطبيق لحساب اجمالي أو متوسط كل محور
 

 transformerاضغط على 

 calculerثم اختر 

 ثم واكتب اسم المحور  هنا

وهنا عبارة المجموع أو 

 متوسط العبارات

 .ok على اضغط ثم

 تمت قد جديد متغير أن ستلاحظ

 البيانات ملف إلى اضافته

بنفس الطريقة يمكنك حساب باقي 

المحاور أو تعريف متغيرات جديدة مهما 

 كانت العبارة الرياضية التي تعرفها



 

 تتوزع البيانات كانت إذا فيما لمعرفة وأدقها الطرق أفضل وهي

  لا؟ أم طبيعيات توزيعا

 

 : H0    طبيعيا تتوزع البيانات أن يفترض :العدمي الفرض

   : H1 طبيعيا تتوزع لا البيانات أن يفترض :البديل الفرض

 

 .سيمنزوف كولموغروف اختبار - :الاختبارين احد استخدام ويمكن

 .شابيرو اختبار -                                         

 :test de normalitéاختبار الطبيعية  



 :test de normalitéتطبيق اختبار الطبيعية  

 analyseاخترالقائمة 

 tests nonثم 

paramétriques  

 boites de dialofeثم 

anciene version 

 ثم

 K-S à1 echantillon 



 :test de normalitéتطبيق اختبار الطبيعية  
 Aاختار المحور

 Okثم اضغط على 

 يتوزع  طبيعيا Aالمحور

إذن الاختبارات الإحصائية المتعلقة 

 بهذا المحور هي الاختبارات المعلمية



 :test de normalitéتطبيق اختبار الطبيعية  

 اختبار الطبيعية

 نعم

الاختبارات المعلمية 

...  ستيودنت، فيشر 

 الخ

 لا

الاختبارات اللامعلمية 

ويل كيكسون مانويتني 

الخ... كروسكال والز  

خاص بالعينات 

 الكبيرة

خاص 

بالعينات 

 الصغيرة



 يتم الارتباط حالة في أنه أساس على والاستقلال الارتباط حيث من عيينتين بين التفريق يتم

 في يتمثل الإستقلال بينما ,مثلا وبعدي قبلي مختلقين اختبارين في العيينة نفس نتائج إختبار

 من التأكد يجب الاختبار تطبيق وقبل .الإختبار نفس في مختلفتين عيينتين نتائج مقارنة

 :التالية الشروط

  

 .للاختبار الشرط هذا يحتاج لا :الاستقلال

  

 هنا المساواة)الثانية العيينة تباين يساوي الأولى العيينة تباين أن من التأكد يجب :التجانس

 اختبار إجراء يجب التجانس من وللتأكد ،(دالة غير التباينين بين الفروقات أن أي إحصائية

 الاختبار لهذا والبديل العدمي الفرض ويكون التجانس، اختبار يسمى ستيودنت لاختبار سابق

 :كالآتي

 وإذا ، Tاختبار إجراء في نستمر تجانس هناك أن يعني هذا فإن العدمي الفرض قبول تم وإذا

 T الاختبار استخدام يجوز لا فإنه (تجانس عدم) معنوي الفرق وكان البديل الفرض قبول تم

 يسمى آخر اختبار باستخدام يجري التجانس اختبار  ،T باختبار شبيه آخر باختبار ويستبدل

 .F-test فيشر اختبار

 

 

 : لعيينتين مستق لتين Tاختبار ستيودنت  



 اختبارات ستيودنت مق ارنة المتوسطات
 اختبار ستيودنت لعينة واحدة

 analyseاضغط على 

 comparer les moyenneثم

 T test pourثم 

échantillon unique 

 Bثم أدخل المحور

 valeurفي  u0ثم اكتب قيمة  

de test (3في هذه الحالة) 
 .ok على  اضغط ثم

متوسط )الاحصاءات الوصفية

للمحور( وانحراف  

 المحسوبة Tإحصائية اختبار 

 n-1درجات الحرية 

 مستويات المعنوية
 الفرق بين المتوسطات

يختبر هذا الاختبار مدى معنوية الفرق بين 

 متوسط محور او متغير وقيمة ثابتة

H0; uالمتوسط يساوي  

H1;uالمتوسط  لا يساوي  

 :مثلا

 السنة هذه خلال الطلاب لدرجات عينة لدينا 

11 هو الماضية السنة الطلبة مستوى أن ونعلم  

H0;  11مستوى الطلاب يساوي  

H1;  11مستوى لا يساوي   



 اختبارات ستيودنت مق ارنة المتوسطات
 .إختبار ستيودنت لعينتين مستق لتين  

 analyseاضغط على 

 comparer lesثم

moyenne 

 T test pourثم 

échantillons 

indépendantes 



 .مستقلتين لعيينتين ستيودنت إختبار

 الجنس متغير مع Aالمحور نقارن أن نريد : مثلا

 الأول للمحور فروقات توجد هل نختبر أن نرود أي

 لا أم الجنس حسب

 معنوية فروقات توجد لا :الصفرية الفرضية

 الجنس حسبA للمحور

 1للمحور معنوية فروقات توجد : البديلة الفرضية

 الجنس حسب

 .مستق لتين  لعيينتين  ستيودنت  إختبار  تطبيق

 Aاختر المحور 

ادرج درجات متغير الجنس 

 2و  1حسب الترميز 

 Poursuivreثم اضغط 

 Okثم 

 Aمتوسط الرجال في المحور

 أخلاقيات تتعلق بمسولية المعلم اتجاه ربه

 متوسط النساء في هذا المحوراكبر من متوسط الرجال

 Aالنحراف المعياري للنساء والرجال في المحور

 عينة الرجال اكثر تشتتا في هذا المحور

اختبار فيشر للتجانس بين 

 العينتين

 معنوية اختبار فيشر

اذا كانت معنوية اختبار فيشر اكبر من 
لهما نفس )العينتين متجانستين 0,05
في هذه الحالة نستخدم اختبار ( التباين

ستيودنت الذي يظهر في السطر الأول 
وفي الحالة العكسية نستخدم الاختبار 

البديل الذي يظهر في السطر الثاني كما 
 في هذه الحالة

تظهر المعنوية يعني أن متوسط الفرق بين متوسط الرجال  Tنتائج اختبار 

معنوي وبما أن متوسط الرجال أكبر من متوسط  Aوالنساء في المحور 

النساء فإن مسؤولية المعلم اتجاه ربه عند الرجال أكبر منها عند النساء  



 توزيع إلى نسبة 2كا إحصائية على تتوقف اللامعلمية الاختبارات بعض

 على الاختبار يبنى عام وبشكل ،2كا اختبار يسمى شهير احتمالي

 هل لمعرفة المشاهدة التكرارات مع المتوقعة التكرارات مقارنة

 لا؟ أم بينهما احصائية معنوية فروقات هناك

 :2كا اختبار شروط

 .العينة عشوائية1.

 .المشاهدات استقلال2.

 .30الـ يتعدى أن يجب العينة حجم3.

  : الآتية الحالات في الاختبار هذا يستخدم

 التوفيق جودة1.

 الاستقلال 2.

 التجانس 3.

 

 -2   Test 2اختبار مربع كا  



 :حساب اختبار مربع كاي لجودة التوفيق
اخترعلى القائمة  

analyse 

 test nonثم اختر 

paramétrique 

 boite deثم

dialogue 

enceinne version 

 cki-deuxثم اختر 

 ادخل عبارات المحور الأول مثلا

 Caracteristiquesاختر 

 Poursuivreثم 

 OKثم اضغط على 

ستظهر لك الجداول الخاصة بالقيم الحقيقية والمتوقعة 

 2لكل العبارات إضافة الى جدول نتائج اختبار كا

ودرجات  2إحصائية كا

 حريتها ومستوى معنويتها

، ما يعني أننا 0,05المعنوية دائما اقل من 

، أي أن الفروقات H1نقبل الفرض البديل 

لصالح الإجابة الأكثر تكرار في كل عبارات 

 الخاص بأخلاقيات المعلم اتجاه ربه Aالمحور
يمنحنا هذا الاختبار مصداقية أكثر في 

قراءة النتائج الوصفية لعبارات الاستبيان 

 وعدم الاكتفاء بقراءة النسب فقط



 

 

 

 :للإستق لال  كاي  مربع  اختبار  حساب
 analyseاضغط على 

ثم اختر 

statistiques 

descriptives 
 tableaux ثم

croisés   

 ligneثم أدخل متغير الجنس في 

 colonneوالمؤهل في 

 Khi-deuxاختر 

ثم 

Poursuivre 

 OKثم 

 :2اختبار كا

H0; مستقلين المتغيرين 

H1;مرتبطين المتغيرين  

الاختبار معنوي ما يعني أن 

 المتغيرين مرتبطين

هذا الاختبار خاص بالاستقلال والارتباط 

 (النوعية)للمتغيرات الكيفية



 (2 من أكبر)المتوسطات من مجموعة تساوي اختبار

 على نحصل فانه واحد اتجاه في التباين تحليل اختبار إجراء عند

 :كالآتي نتيجتين

 مقارنة أي أن إثبات تم فإنه معنوية غير الإختبار نتيجة كانت إذا•

 وينتهي معنوية غير تكون سوف العيينات من زوج أي بين ثنائية

 .الحد هذا عند الاختبار

 واحد زوج هناك أن يعني فهذا معنوية الاختبار نتيجة كانت إذا•

 ويتطلب معنوي يكون بينهما الفرق المعالجات من الأقل على

 زوج أي لمعرفة مساعدة اختبارات إجراء الحالة هذه في الأمر

  المعنوية في السبب هو المعالجات من

 

 ANOVAاختبار تحليل التباين في اتجاه واحد  
L’Analyse De La Variance 



 .مستقلة (المجموعات) العينات تكون أن1.

 .(مستمرة بيانات) بفترة القياس وحدة تكون أن2.

 .طبيعيا تتوزع مجموعة كل  بيانات3.

 لها) العينات منها المكونة المجتمعات بين التجانس4.
 .(التباين نفس

 :ANOVA اختبار  شروط



 .(ANOVA)تحليل التباين في اتجاه واحد  
 

 :الخبرة متغير حسب Aللمحور الفروقات حساب نريد مثلا

 Aالمحور لمتغير معنوية فروقات توجد :الصفري الفرض

 .الخبرة حسب

 

 Aالمحور لمتغير معنوية فروقات توجد لا :البديل الفرض

 .الخبرة حسب

 analyseاضغط على 

 comparer lesثم

moyenne 

 ANOVAثم  

 هنا Aادخل المحور

 والخبرة هنا

 scheffeاو  LSDاختر 

ثم اضغط على 

Poursuivre 

 OKثم

معنوي، يعني أنه  ANOVAاختبار 

توجد فروقات لأخلاقيات المعلم حسب 

 الخبرة المهنية
الفروقات في المحور الأول لصالح أصحاب الخبرة 

 (سنة16أكثر من)المهنية الطويلة

القدامى في مهنة التعليم لهم مسؤولية أخلاقية 

 اتجاه ربهم



 اللامعلمية بعض الأمثلة للاختبارات الاحصائية
Some Examples of Nonparametric Methods 

 
 الصغيرة العينات حالة في اللامعلمية الاختبارات تستخدم

 وتفقد الطبيعي توزيعها خاصية البيانات تفقد أين

 تعتبرالاختبارات لذلك قوتها، المعلمية الاختبارات

 الحالات هذه مثل في وقوة أهمية أكثر اللامعلمية



 :استخداماته
  لعينتين t للاختبار  معلمي  لا  بديل  الاختبار  هذا  يعتبر

  العينتان  كانت  إذا  خاصة  منه  أفضل  أنه  بل مستق لتين،
   .طبيعيا    توزيعا    يتبعان  لا  مجتمعين  من  مختارتين

  استخداما    اللابارامترية  الاختبارات  أكثر  الاختبار  هذا  ويعد
  المستوى  من  التابع  المتغير  يكون  عندما  البحوث  فى

 .الأصلية  الدرجات  من  بدلا    الرتبى

 : Mann – Whitney U اختبار مان وتني  



 :SPSSعلى   تطبيق اختبار مان وتني  
 analyseاختر القائمة 

 Test Nonثم اختر 

Paramétriques 

 Echantillons ثم اختر

indépendants 

 Champsاختر 

 هنا Bثم اسحب المحور 

 و متغير الجنس هنا

 Exécuterثم 

الفرضية الصفرية لا توجد فروقات في 

 تعزى لمتغير الجنس Bالمحور 

 H0القرار الاحصائي نقبل 

 لا توجد فروقات



 :استخدامه
،اويسمماب هاامم ااSign –rankويسمم باختباخممتاااتممتااباا اامم ا

الاباختاافمبااد يم ا متا  اا متاااامتلااابمافراقوافماو اخمياا
 خ يممفااعيااياا ااخطاياافي تاياعل اخ اغيااامتخ ا عميا،اويعم ا

،اواتمما ااا عيااممتاا عياياممياا ممااخطيااTلاختاا اايممتاالاباخممتاا
علممباا ممماا  ة وعمملأا ممااارفمماا ايةمما اعلممي ها يممتما خلمم ا

Pre test ،و يممتماخعمم  اPost test وفممبا  ممااامم لاا دت مملأا
ي واا  اافا ا ااقفماا اا عياملأا اةامتااقدم اا تاا  ماا اةام ا
.  فباالاباختااا قخل اوا  تايلأاا  اا اةا اف االاباختااا خعم  

 ويساب ها  اا خيتاتباا ع  يلأافقطا وااالاس يلأ

 Test  : Wilcoxonإختبار ويلكوكسون  



 SPSSتطبيق إختبار ويلكوكسون على  
 analyseاختر القائمة 

 Test Nonثم اختر 

Paramétriques 

 Echantillons ثم اختر

Liés 

 Champsاختر 

 هنا Bو Aثم اسحب المحورين 

 Exécuterثم 

 H1القرار الاحصائي نقبل 

 توجد فروقات



 :  Kruskal-Wallis Testاختبار كروسكال واليس  

 :استخدامه

 اتجاه في التباين تحليل لاختبار لامعلميا بديلاا  الاختبار هذا يعتبر
اا  او الاباختا ويستعمل الرتب مجموع على مبني وهو واحد،
 : الآتية الحالة مثل في ق  ااقوا ة وعتبا فثاخيا

 

 n1 حجمها الأولى مستقلة عشوائية عينة k  لدينا أن نفرض

 nk حجمها الأخيرة العينة أن أي .وهكذا n2 حجمها والثانية

 k عددها متصلة مجتمعات من اختيارها تم العينات هذه وأن

 .التوالي على μ1 ,μ2 ,…,μk هي ومتوسطاتها



 :SPSSتطبيق اختبار كروسكال واليس على  

 بتطبيق سنقوم ويتني مان اختبار بها طبقنا التي الطريقة بنفس

 متغير  بدل العائلية الحالة نختارمتغير فقط واليس كروسكال اختبار

 .الجنس

 analyseاختر القائمة 

 Test Nonثم اختر 

Paramétriques 

 Echantillons ثم اختر

indépendants 

 Champsاختر 

 هنا Bثم اسحب المحور 

 و متغير الحالة هنا

 Exécuterثم 

 H1القرار الاحصائي نقبل 

توجد فروقات في محور أخلاقيات المعلم اتجاه 

الفروقات لصالح )نفسه حسب الحالة العائلية

 (المتزوجين



 حساب معامل الارتباط
 analyseاضغط على 

 Corrélationثم 

 Bivariéeثم 

 هنا Bو Aادرج المحورين 

 Okثم اضغط على 

 الارتباط موجب وقوي جدا ومعنوي بين المحورين

بين العلاقة الارتباطية معامل الارتباط يقيس ويختبر 

 الأثر المحاور والمتغيرات ولا يقيس 

 يقاس بالانحدار الأثر



 الانحدار الخطي 
Régression linéaire 

 خاص بنمذجة المتغيرات الكمية

   Bعلى المحور  Aسنستخدم انحدار خطي بسيط لقياس أثر المحور 

أي قياس أثر أخلاقيات تتعلق بمسؤوليات المعلم اتجاه ربيه على 

 أخلاقيات تتعلق بمسؤولية المعلم اتجاه نفسه 

 Analyseاختر 

 régressionثم 

 linéaireثم 

ضع المتغير التابع هنا 

 (Aالمحور)

والمتغير المستقل هنا 

 (Bالمحور)

اختر مختلف الاختبارات 

 والتقديرات المهمة في التحليل

ثم اضغط على 

Poursuivre 

يمكنك أن تطلب العديد من التقديرات 

والتنبؤات والمعلومات المهمة الخاصة 

 بنموذج الانحدار من خلال هذه النوافذ

يمنك أن تختار طريقة 

 التقدير من هنا

ثم اضغط على 

OK 

ستحصل على الكثير من الجداول والمعلومات أهمها جدول تحليل التباين الواضح  
 في الشكل وجدول التقدير  

 اختبار فيشر معنوي النموذج مقبول احصائيا

معاملات التقدير ومعادلة التقدير 

 Y=1,74 + 0,14Xتأخذ الشكل 

 Bالمحور Xو  Aالمحور  Yحيث 

معالم النموذج معنوية ومقبولة 

 احصائيا ولا يمكن أن تنعدم

  Bيؤثر تأثيرا إيجابيا على المحور  Aالنتيجة المحور

يعني أن اخلاقيات المعلم اتجاه ربه لها تأثير إيجابي على 

 أخلاقياته اتجاه نفسه



ثم logistiqueثم  régressionثم   analyseاضغط على 

ثم اضغط  Spearmanأو  Pearsonادخال المحاور واختيار 

 .okعلى 

 

 الانحدار اللوجيستيكي  
Modélisation des variables qualitatives 

 خاص بنمذجة المتغيرات الكيفية

هذا المجال من النمذجة مهم جدا للباحثين خاصة في الدراسة النوعية 

يعطي تحليلا متعدد الأبعاد وهو كثير الاستخدام في مجالات مهمة 

لذلك نلفت انتباه طلبة الدكتوراه في العلوم ... كالطب والبيولوجا 

الاجتماعية والاقتصادية الذين يقومون بدراسات استبيانية الغوص في 

هذا المجال المهم والثري من التحليل لأنه يسمح لك بكتابة عدة 

 مقالات وأبحاث نوعية اعتمادا على دراسة واحدة

 



 .نكتب العناوين والمصادر على الجداول والأشكال •

 .يمكن احداث تغييرات على أنواع والوان وأشكال الجداول •

 .ثم كتابة التقارير Wordنسخ الجداول ونقلها الى ملف  •
 .WORDإلى ملف  SPSSأو تحويل ملف النتائج•

 :التعامل مع النتائج
 ؟SPSSكيف نتعامل مع النتائج التي يقدمها لنا  



  SPSSدليل برنامج  
 

 رحلة استكشاف  



 يجب أن لا يكون التطبيق الاحصائي هو الهدف من الدراسة
 .لأنه مجرة وسيلة لتطبيق أداة الدراسة أو أسلوب التحليل

 
على قاعدة SPSSيجب أن يبنى التحليل الاحصائي باستخدام برنامج 

 .نظرية احصائية قوية

 أخيرا



مجالات التطبيق الاحصائي متعددة ومتنوعة ولا يمكن حصرها لا 

وأهم شيء في هذا المجال هو  ...كتابفي  محاضرة ولا في أي 

أن نسعى لتعليم الطالب أو الباحث كيف يفكر؟، كيف يستنتج؟، 

وأعتقد أن هذا هو الهدف الرئيسي  ...بنفسه؟،كيف يعلم نفسه 

لهذه المحاضرة، ولذلك أعتذر منك لأني سأتوقف معك هنا وأنزل 

في هذه المحطة تاركا القيادة لك كي تبحر وتغوص بنا أبعد ما 

يمكن في تطبيقات التحليل الاحصائي بكل شغف وإرادة ولا تنسى 

أن قيمة أعمالك العلمية المستقبلية ترتبط بشكل مباشر بعمق 

تحليلك الاحصائي، وأن طلبتك في المستقبل ينظرون من الجودة، 

 ...عليهمالابداع، والتميز فلا تبخل 

 مع تمنياتي لك بالتوفيق والنجاح والتيسير

 ختاما



 تقبلوا تحياتي الخالصة


